

**PROTOKOLL**  
**zur Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses**  
**der Gemeindevertretung der Gemeinde Höchst i. Odw.**  
**am Donnerstag, dem 7. Juni 2018**  
**in der Wahlperiode 2016/2021**

**Beginn: 20:00 Uhr**

**Ende: 22:40 Uhr**

**Anwesende:**

- Bitsch, Horst, Bürgermeister
- Hülsermann, Oliver, AWO Kreisverband Odenwaldkreis e.V.

**Anwesende Ausschussmitglieder:**

- Schwinn, Hans (SPD), Ausschussvorsitzender
- Fröhlich, Jens (SPD)
- Liebold, Lisa (SPD)
- Heyl, Horst (KAH)
- Pankow, Klaus (KAH)
- Lang, Gerald (CDU)
- Maruhn, Lars (CDU)
- May, Wolfgang (WfH)
- Große-Brauckmann, Jens (GRÜNE)

**Anwesende Mitarbeiter/innen der Verwaltung:**

- Orth, Andreas, Schriftführer
- Muhn, Axel, Oberamtsrat

Ausschussvorsitzender Hans Schwinn (SPD) eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Zuhörer und Herrn Hülsermann vom AWO Kreisverband Odenwaldkreis e.V. und stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

**TOP Gem.Vertr.**

**Drucks.Nr.**

**Änderung der Tagesordnung**

Bürgermeister Horst Bitsch beantragt, die Drucks.Nr. 156 und 157 auf die Tagesordnung zu nehmen.

- **einstimmig beschlossen.**

Ausschussvorsitzender Hans Schwinn (SPD) stellt die Tagesordnung mit o.g. Änderung fest.

**1**

**Genehmigung des Protokolls zur Sitzung am 19. April 2018**

Das Protokoll zur Sitzung am 19. April 2018 wird ohne Änderungen **einstimmig genehmigt.**

**2**

**Jugendarbeit in der Gemeinde Höchst i. Odw.**

**Vorstellung der Konzeption des AWO Kreisverbandes Odenwald durch Herrn Hülsermann**

Herr Hülsermann stellt das Konzept des AWO Kreisverbandes Odenwald zur Jugendarbeit vor und beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder.

Gemeindevertreter Lars Maruhn (CDU) regt an, das Konzept auch noch einmal im Sozialausschuss vorzustellen.

Bürgermeister Horst Bitsch teilt mit, dass alle Gemeindevertreter von der heutigen Vorstellung des Konzeptes in Kenntnis gesetzt wurden und Interessierte als Zuhörer hätten erscheinen können.

**TOP Gem.Vertr.  
Drucks.Nr.**

Ausschussvorsitzender Hans Schwinn (SPD) bittet Herrn Hülsermann, die Präsentation zur Verfügung zu stellen, um sie an alle Gemeindevertreter versenden zu können.

Herr Hülsermann sagt zu, die Präsentation zur Verfügung zu stellen.

Ausschussvorsitzender Hans Schwinn (SPD) dankt Herrn Hülsermann für dessen Vortrag und die Beantwortung der Fragen.

**3 151 (535) Mehrkosten bei der grundhaften Erneuerung der Gartenstraße, Krautgartenweg, Am Lutherheim und Bürgermeister-Heusel-Straße**

**-Deckungsfinanzierung**

- Beratung und Beschlussempfehlung über die Gemeindevorstandsvorlage vom 18. April 2018

Fraktionssprecher Wolfgang May (WfH) fragt, ob die Baumaßnahme abgeschlossen ist oder ob noch mit weiteren Kosten zu rechnen ist.

Bürgermeister Horst Bitsch teilt mit, dass er davon ausgeht, dass die Baumaßnahme abgeschlossen ist aber er sich bis zur Sitzung der Gemeindevertretung noch erkundigt, ob weitere Kosten zu erwarten sind.

**Beschluss:**

Der Gemeindevertretung wird folgende Beschlussfassung empfohlen:

Die Gemeindevertretung stimmt der in der Erläuterung beschriebenen Gegenfinanzierung zu den überplanmäßigen Ausgaben bei der grundhaften Erneuerung der Gartenstraße, Krautgartenweg, Am Lutherheim und Bürgermeister-Heusel-Straße zu.

- mit 6 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen **mehrheitlich beschlossen.**

**4 152 (536) Mehrkosten Wasserleitungsbau Erbacher Straße**

**- Deckungsfinanzierung**

- Beratung und Beschlussempfehlung über die Gemeindevorstandsvorlage vom 18. April 2018

Fraktionssprecher Wolfgang May (WfH) bittet um Mitteilung, wie hoch die Stillstandskosten insgesamt sind. Außerdem bittet er um Auskunft, wie sich die im Vergleich vereinbarte Verteilung der Kosten zusammensetzt.

Bürgermeister Horst Bitsch sagt zu, eine Aufstellung der Zusammensetzung der im vereinbarten Vergleich entstandenen Kosten für die Gemeinde bis zur Sitzung der Gemeindevertretung vorzulegen.

Fraktionssprecher Wolfgang May (WfH) bittet um Übersendung des in der Erläuterung erwähnten Gemeindevorstandsbeschlusses mit der Drucks.Nr. 308.

**Beschluss:**

Der Gemeindevertretung wird folgende Beschlussfassung empfohlen:

Die Gemeindevertretung stimmt der in der Erläuterung beschriebenen Gegenfinanzierung zu den überplanmäßigen Ausgaben beim Bau der Wasserleitung in der Erbacher Straße zu.

- mit 4 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme bei 4 Enthaltungen **mehrheitlich beschlossen.**

**TOP Gem.Vertr.  
Drucks.Nr.**

- 5 153 (560) Satzung zur 8. Änderung der Satzung über die Benutzung der Kindergärten der Gemeinde Höchst i. Odw. vom 25. September 1990 in der Fassung der 7. Änderung vom 27. April 2015**  
**- Änderung der Betreuungszeiten ab 1. August 2018 in der Kindertagesstätte Steinmetzstraße**  
 - Beratung und Beschlussempfehlung über die Gemeindevorstandsvorlage vom 24. Mai 2018

**Beschluss:**

Der Gemeindevertretung wird folgende Beschlussfassung empfohlen:

Der neuen Betreuungszeit von 7.00 Uhr bis 15.00 Uhr ab 1. August 2018 in der Kindertagesstätte Steinmetzstraße und der beigefügten Änderungssatzung wird zugestimmt, wenn hierfür ein Bedarf nachgewiesen wird. Ein Bedarf gilt bei mindestens 10 verbindlichen Anmeldungen als gegeben.

**- einstimmig beschlossen.**

- 6 154 (559) Satzung zur 15. Änderung der Gebührensatzung der Gemeinde Höchst i. Odw. vom 28. Mai 2002 in der Fassung der 14. Änderung vom 10. November 2015 zur Satzung der Gemeinde Höchst i. Odw. über die Benutzung der Kindergärten der Gemeinde Höchst i. Odw. vom 25. September 1990 in der Fassung der 7. Änderung vom 27. April 2015**  
**- Freistellung von Gebühren für die Betreuung von Kindern im Alter von 3 Jahren bis zum Schuleintritt bis zu 6 Stunden täglich**  
 - Beratung und Beschlussempfehlung über die Gemeindevorstandsvorlage vom 24. Mai 2018

Nach einer eingehenden Diskussion über die Ermittlung der im Beschlussvorschlag empfohlenen Gebührenerhöhung, bittet Ausschussvorsitzender Hans Schwinn (SPD) die Verwaltung um Vorlage einer detaillierten Berechnungsgrundlage bis zur Sitzung der Gemeindevertretung.

Gemeindevertreter Lars Maruhn (CDU) beantragt deshalb, die Vorlage bis Montag **zurückzustellen.**

**- einstimmig beschlossen.**

- 7 155 Anschaffung von Notfalldosen**  
 - Beratung und Beschlussempfehlung über den Antrag der CDU-Fraktion vom 26. Mai 2018

Gemeindevertreter Lars Maruhn (CDU) zieht den Antrag zurück und kündigt an, dass die CDU-Fraktion ein Schreiben formuliert, in dem der Odenwaldkreis aufgefordert wird, in dieser Sache aktiv zu werden so wie dies etwa im Kreis Bergstraße der Fall ist. Dieses Schreiben soll dann der Gemeindevertretung zur Abstimmung vorgelegt werden.

- 8 156 Interkommunale Jugendarbeit mit der Stadt Breuberg und der Gemeinde Lützelbach**  
**- Grundsatzentscheidung zum weiteren Vorgehen**  
 - Beratung und Beschlussempfehlung über den Antrag des Bürgermeisters vom 29. Mai 2018

**TOP Gem.Vertr.  
Drucks.Nr.**

Gemeindevertreter Jens Fröhlich (SPD) verlässt kurz die Sitzung, kehrt aber noch vor der nächsten Abstimmung zurück.

Gemeindevertreter Lars Maruhn (CDU) beantragt, die Drucksache zurückzustellen und stattdessen zu beschließen, mit den beiden Institutionen (Jugendwerkstätten Odenwald e.V. und AWO Kreisverband Odenwaldkreis e.V.) nähere Verhandlungen aufzunehmen und sich dann für die Zusammenarbeit mit einer der beiden Institutionen zu entscheiden.  
- **einstimmig beschlossen.**

**9 156**

**Bauantrag der Firma AWO Integra gGmbH aus Frankfurt am Main auf Neubau eines Verbrauchermarktes und Errichtung von Kfz-Abstellplätzen auf dem Grundstück Aschaffener Straße 10**  
- **Beschluss über die Höhe der Ablösung der erforderlichen Stellplätze sowie die Zahlungsmodalitäten**

- Beratung und Beschlussempfehlung über den Antrag des Bürgermeisters vom 5. Juni 2018

Gemeindevertreter Jens Fröhlich (SPD) schlägt vor, eine Reduzierung der Ablösesumme an eine Quote zur Beschäftigung von Menschen mit Handicap zu knüpfen.

Fraktionsvorsitzender Gerald Lang (CDU) regt an, vertraglich festzuhalten, dass der Parkplatz anlässlich von Veranstaltungen in der Gemeinde geöffnet und als Park- oder Veranstaltungsfläche zur Verfügung gestellt wird.

Gemeindevertreter Wolfgang May stellt den Antrag, folgenden Beschluss zu fassen:

1. Die Ablösesumme von 48.000,00 EUR wird nicht reduziert.
  2. Eine Verzinsung erfolgt nicht.
  3. Der Gemeindevorstand wird beauftragt, die Zahlungsmodalitäten mit der AWO Integra gGmbH zu verhandeln und das Ergebnis der Gemeindevertretung zur Entscheidung vorzulegen.
- mit 1 Ja-Stimme und 7 Nein-Stimmen bei 1 Enthaltung **mehrheitlich abgelehnt.**

Gemeindevertreterin Lisa Liebold (SPD) beantragt, die Drucksache bis Montag zurückzustellen, damit eine Beratung innerhalb der jeweiligen Fraktionen erfolgen kann.

- mit 7 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen **mehrheitlich beschlossen.**

**10**

**Mitteilungen und Anfragen**

**Mitteilungen**

Mitteilungen liegen nicht vor.

**Anfragen**

Gemeindevertreter Lars Maruhn (CDU) teilt mit, dass es in mehreren Straßen (Am Dachsrain, Am Wingertsrain und An der Ziegelhütte) im Ortsteil Hassenroth durch Unwetter zu Fahrbahnunterspülungen gekommen ist.

**TOP Gem.Vertr.  
Drucks.Nr.**

Gemeindevertreter Lars Maruhn (CDU) fragt nach dem Sachstand bei den Mäharbeiten z.B. am Fahrbandrand in Kreuzungsbereichen.

Bürgermeister Horst Bitsch teilt mit, dass das neu beschaffte Fahrzeug bereits im Einsatz ist, jedoch kann es derzeit aus personellen Gründen nicht im öffentlichen Straßenverkehr eingesetzt werden.

Gemeindevertreter Jens Fröhlich (SPD) fragt, ob bekannt ist, welche Erfahrungen der REWE-Markt und der Westphal Baumarkt mit der Verteilung der gelben Wertstoffsäcke, die sie seit Mai übernehmen, gemacht haben.

Bürgermeister Horst Bitsch teilt mit, dass nach wie vor zu wenig gelbe Säcke geliefert werden und sich die Problematik lediglich verlagert hat.

Gemeindevertreter Lars Maruhn (CDU) fragt nach dem Sachstand der Haushaltsgenehmigung.

Bürgermeister Horst Bitsch teilt mit, dass die Haushaltsgenehmigung am heutigen Tag erfolgt ist und sie in den nächsten Tagen an die Gemeindevertreter verschickt wird.

Gemeindevertreter Lars Maruhn (CDU) fragt nach dem Sachstand bezüglich der Maßnahmen Kreisel und Parkplatz hinter dem Rathaus.

Bürgermeister Horst Bitsch teilt hierzu mit, dass der Umbau des Parkplatzes hinter dem Rathaus bereits geplant ist und nun eine Kostenschätzung erfolgen wird. Der geplante Ansatz wird voraussichtlich nicht ausreichen. Bei dem angedachten Kreisel ist das Verfahren derzeit im Gange.

Bürgermeister Horst Bitsch teilt bezüglich des Seniorenheims mit, dass der Vertrag, wie in der letzten Gemeindevertreterversammlung beschlossen, unterzeichnet wurde.

Während eine Entscheidung des Betreibers Mission Leben am 3. Juli 2018 erfolgen soll, sucht der Investor Konzeptbau parallel nach Alternativen.

Gemeindevertreter Lars Maruhn (CDU) bittet um Auskunft wie hoch die bisher für die Gemeinde entstandenen Kosten sind und mit welchen Kosten bis Baubeginn durch den Bauträger noch zu rechnen ist.

Bürgermeister Horst Bitsch teilt mit, dass seit der letzten Mitteilung bisher keine weiteren Kosten hinzugekommen sind. Für die Beseitigung des Tanks im Boden muss wohl mit ca. 100.000,00 EUR gerechnet werden.

Gemeindevertreter Lars Maruhn bittet um rechtliche Prüfung, ob für diese Kosten die früher an diesem Standort ansässige Fa. Hübbe in Regress genommen werden kann.

Ausschussvorsitzender Hans Schwinn (SPD) stellt fest, dass keine weiteren Anfragen vorliegen und schliesst die Sitzung.

**Sitzungsende: 22:40 Uhr**

Für die Richtigkeit:



Orth, Schriftführer